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Esercizio 1

Un pedone inizia a camminare dal punto O verso il punto @, arrivato in @
sceglie a caso una delle tre direzioni possibili e procede fino a giungere ad
una delle tre posizioni P, Py e P, a questo punto sceglie di nuovo una di-
rezione a caso (senza tornare mai indietro) e procede fino a raggiungere una
delle destinazioni A, B, C, D, E, F ¢ (. Indichiamo con P, (risp. P» e Py)
I'evento passa per il punto P (risp. P e Ps) e indichiamo con A (risp. B,
C, D, E, F e G) I'evento giunge al punto A (risp. B, C, D, E, Fe G). .
Sceglie a caso vuol dire che se deve scegliere tra due possibili

strade ciascuna strada ha probabilitd i di essere scelta, mentre

se le strade sono 3 allora la probabilité. & %

(a) Calcolare la probabilith P(A). &
(b) Calcolare la probabilita P(C). g
(¢) Calcolare la probabilith P(AU BUC). _
(d) Calcolare la probabilita P({FPs). 8 M {.
!
G

(e) Calcolare la probabilita P(A|P,).

(f) Calcolare la probabilith P(C|FR).

(g) Calcolare la probabilith P{P;|A).

(h) Calcolare la probabilitah P(A|P, U P).
(i) Calcolare la probabilith P(P1AUC).



Isercizio 2

siano @ e b due numeri reali positivi. Sia fy la seguente funzione:

) 0 se r<a
Jolz) = { h-e se T2a

(a) Sia o fissato. Per quali valori di b la funzione fx & la densitd di una v.a.
X7 (Sugg. b dipende da a)

(b} Assumiamo d'ora in poi per b il valore calcolato in (a). Caleolare la
funzione di ripartizione F.

{c) Calcolare la funzione di rischio della v.a. X.
(d) Calcolare il valore atteso E [X].
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Esercizio 3
Sia (X,Y") un vettore aleatorio con distribuzione assolutamente continua con
densita fixy) data da:

() = 4 Y se0<z<l, 0<y<l1
f(_x,y}(.l,y) B { 4 altrimenti

(a) Calcolare la funzione di densita fy.

(b) Calcolare cv. (Utilizzare la formula [ fy(z)dr =1}

(¢) Calcolare la funzione di ripartizione Fly.

(d) Caleolare il valore atteso E[X]. (Sugg. pud essere utile l’uguaglianza
E[X]=EX + 1] - E[1)])

{e) Calcolare il valore atteso [E[y=].



BEsercizio 4
Siano X, Y due variabili aleatorie indipendenti. Supponiamo che X abbia
una distribuzione normale di media g == 2 e varianza ¢°> = 9 mentre Y sia
una v.a. discreta con distribuzione data da:
PY=1)=PY=2)=PY =5)=P) =10)= 1 SjainlineT=X-Y.
(a) Calcolare E[Y ]
b) Caleolare E[Y?].
¢) Caleolare VAR[Y].
d) Calcolare E[T].
) Caleolare E[T?].
t) Calcolare VAR[T].

) Calcolare P(X > 0).
h) Caleolare P{T" > 0).

i} Calcolare la funzione generatrice dei momenti della v.a. Y.
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